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8. Siniflar DENEME 5

ULTRAFEN

Klimatologlar bir yerlesim yeri igcin yagis sicaklik
verilerini hazirlayip asagidaki grafigi cizmislerdir.
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Bu verilerden yararlanarak bu yerlesim yeri igin ;

I. Karasal iklimin hikim suardigid 1054 rakimli
Kayseri ilimiz olabilir.

II. Yerlesim vyerinin haftallk hava durumunu
belirlemeye yonelik bir calismadir.
Ill. Nem orani dusuk bir yerlesim yeri ise gece ve
glndlz arasindaki sicaklik farki da fazla olur.
IV. Gliney Yarim Kire'de bir yerlesim yeridir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) I ve lll.
C) Il ve lll. D) I, Il ve IV.
A Gece glndiz
suresi il Gece
Gindiz

Zaman
A -
»

K sehrinin zamanla gece-gunduz surelerinin degisi-
mini gésteren grafik verilmigtir.
Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) K sehri zamanla yaz mevsiminden kig mevsimi-
ne gecmis olabilir.

B) K sehri Kuzey Yarim Kiire’de ise grafik Temmuz
ile Ocak aylari arasindaki gece-giindiiz degisimi
olabilir.

C) K sehrinde birim ylzeye disen isik enerjisi
miktari zamanla azalr.

D) K sehri Gliney Yarim Kure'de ise grafik 21 Aralik
ile 21 Mart tarihleri arasindaki gece-glinduz
degisimi olabilir.
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3. Bezelyelerde sari tohum

Bu testte toplam 20 soru vardir. Sinav siresi 40 dakikadir. Cevaplarinizi en arka sayfadaki optik forma kodlayiniz.

renginin yesil tohum
rengine, uzun boylu olmanin kisa boylu olma
durumuna baskin oldugu bilinmektedir.

CAPRAZLAMA 1

Sari tohumlu X Yesil tohumlu
bezelye bezelye

CAPRAZLAMA 2

ux‘%

Uzun boylu X Kisa boylu
bezelye bezelye

Bir arastirmaci yapacagdl caprazlamalar ile
caprazlama 1’ den % 50 saf ddl, % 50 melez dol
elde edebilecektir. Caprazlama 2’ den ise % 100
melez dol elde edebilmesi beklenmektedir.

Bu arastirmaci ¢aprazlamalarinda hangi

genotipli bezelyeleri tercih etmistir?
CAPRAZLAMA 1 CAPRAZLAMA 2

A) AA x Aa AA X aa

B) AA X aa Aa x Aa

C) Aa x aa AAXx aa

D) Aa x aa Aa x aa

H bagi

DNA molekiilii ile ilgili;

I. DNA ‘nin eslenmesi sirasinda olusan zincirlerde
organik bazda eksiklik varsa yada karsilikli yanhs
eslesme s6z konusu ise bu hata dizeltilebilir.

IIl. DNA ‘nin tek zincirinde adenin sayisi timin sa-
yisina, guanin sayisi sitozin sayisina her zaman
esittir.

IIl. DNA'nin kendini eslemesi surecinde sitoplazma
icindeki fosfat sayisi azalirken, gekirdek igerisindeki
seker sayisi artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) I ve lll.
B) Il ve lll. D)1, Il ve Ill.
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5.

“Kirsehir basta olmak Uzere pek ¢ok sehirde afete

donusen ani ve siddetli yagislar hayati olumsuz

etkilemistir.

Ulkemiz, son 25 yilin en ylksek yagis alan Agustos

ayini geride birakiyor ve yurt genelinde yagislar, bir

onceki yilin ayni ayina gére %35 artmistir.”
E/ ) I’, %_!‘l’tﬁ_ - /] Bl

Yukaridaki haber metnini kaleme alan ve bu
haberde bahsi gegen olayla ilgili arastirmalar
yapan bilim insani hakkinda asagidaki
ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Bu bilim insanina meteorolog denir.

B) Atmosferde meydana gelen olaylarin gelisimini
ve degisimini inceler.

C) Bu bilim insaninin ifadeleri her zaman kesinlik
bildirir.

D) Bu bilim insani daha dar bolgeler igin ¢calismalar
yapar.
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Uzun boylu iki bezelye bitkisinin gaprazlama sema-
sI asagida gosterilmistir. Gorseldeki sekiller geno-
tipleri temsil etmektedir.

*p‘r
H 5% w A

Buna goére bu ¢aprazlama ile ilgili se¢geneklerde
verilen ifadelerden hangisi yanhstir?
(Bezelyelerde uzun boy, kisa boya baskindir.)

A) Caprazlama sonucu U¢ ¢esit genotip, iki gcesit
fenotip meydana gelir.

B) Caprazlanan bezelyelerden olugabilecek 100
tane yeni bezelyenin hepsi kisa boylu olabilir.

C) Caprazlanan ana bezelyelerin ikisi de homozi-
got baskin genotipe sahiptir.

D) Caprazlama sonucu olusabilecek genotiplerin
%50'si heterezigot olabilir.

7. Bir bolgedeki insanlarda bir evresel etken sebebi
ile meydana gelen mutasyon sonucu bir hastalik
gorilmeye baslamistir. Bu hastaligin 3 nesil
boyunca o bdlgedeki insanlarda gortilme sayisi
asagidaki grafikte gosterilmigtir.

Hastaligin Gérilme

Sayisi

...... 1. 2. _ 4
Zaman @ Zaman ® Zaman
dilimi | £ dilimi Z  dilimi

Nesiller

Verilen bilgiler ve grafiJe gore o bolgede
meydana gelen mutasyon ile ilgili;

I. Mutasyon vicut hicrelerinde meydana gelmis
ve mutasyonun nedeni 4. zaman diliminde ortadan
kalkmis olabilir.

Il. Mutasyon dreme hucrelerinde meydana gelmis
ve mutasyonun nedeni 3. zaman diliminde ortadan
kalkmis olabilir

lll. Mutasyon vicut hicrelerinde meydana gelmis
ve mutasyonun nedeni 3. zaman diliminde ortadan
kalkmis olabilir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) lve I, B) I ve III.
C) Il ve lll. D) I, Il ve Ill.

8. Yapilan bir deney sonucunda ayni canliya ait sirke
sinegi larvalarinin 16°C'lik sicaklikta bulunanlarin
kanatlarinin diz, 25°C'lik sicakhkta bulunanlarin
kanatlarinin ise kivrik oldugu ve olusan kivrik
kanath sineklerin yeni larvalarinin 16°C'lik sicaklikta
bekletildiginde meydana gelen sirke sineklerinin
diz kanath oldugu goéraimugtar.

Yapilandeneyileilgilisegceneklerde verilenlerden
hangileri dogrudur? (X : Bagimh Degisken, Y :
Bagimsiz Degisken)

A) Olay:Modifikasyon B) Olay:Mutasyon

X:Kanat Sekli X:Sicakhk
Y:Sicaklik Y:Kanat Sekli

C) Olay:Mutasyon D) Olay:Modifikasyon
X:Kanat Sekli X:Sicaklik
Y:Sicaklik Y:Kanat Sekli




(ULTRADENEME 5 m

9. Sirin Ogretmen, derste bazi malzemeler kullanarak asadidaki DNA modelini olusturmus ve 6grencilerine

gOstermistir.
A zinciri
B zinciri

Daha sonra dort 6grencisine bu malzemelerden esit sayida dagitarak, modelde géstermis oldugu DNA'nin
eslenmis halini modellemelerini istemigtir.

Buna gore asagidaki 6grenci modellerinden hangisi dogrudur?

A) B) C) D)

AZinciri
B Zinciri
C Zinciri
D Zinciri
AZinciri
C Zinciri
D Zinciri
B Zinciri
A Zinciri
C Zinciri
D Zinciri
B Zinciri
AZinciri
B Zinciri
C Zinciri
D Zingiri

10. Tirkiye’'de bulunan bir tatil sitesi, Kasim'a 6zel en cazip tatil rotalarini belirleyerek Seyseller igin de tatil planladi.
‘Bu yil 6grenciler igin ilk uzun tatil 18-22 Kasim tarihleri arasinda. Ailece tatil plani yapanlar igin sonbaharda
dinyadaki en guzel, en ekonomik ve vizesiz tatil yapilacak yerleri siraladik.” diyen siteden kisa bir tanitim
asagidaki gibi verilmigtir.

P
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SEYSELLER

Buyulu birtropik ada tatili hayaliniz varsa, vizelerin kaldiriimasiyla kapisindan ¢evrilme ihtimaliniz de kalmamigken,
Seyseller firsatini kagirmayin. Hint Okyanusu’nun mithis hazinesi Seyseller, 90'dan fazla ada, adacik, mercan
ve granit kayaliklarindan olusuyor. Kadife gibi beyaz kumlarin turkuaz denizle i¢ igce oldugu essiz sahilleri ve
tropik ormanlariyla su tutkunlarinin cenneti Seyseller, Dinya'nin en huzurlu, en giizel kdselerinden biri. Kolay
kolay unutamayacaginiz bir huzur vadeden Seyseller'e kasim ayinda gitmek, dalis yapmak igin de en ideal ay.
Kasim'da hava durumu: 30 °C ve yagmurlu olarak bekleniyor

Tatil sitesinin bu tanitimi ile Seyseller’i tatil icin se¢gmek isteyen bir ailede hangisi etkili olmamistir?

A) Seyseller’de Kasim ayinda birim ylizeye dlsen isi enerjisinin Turkiye’den fazla olmasi
B) Tirkiye’de guines isinlarinin bu tarihlerde daha egik agilarla gelmesi
C) Seyseller’de bu tarihlerde giindiiz sirelerinin kisalmaya baglamasi

D) Muhtesem turkuaz sahilleri ve tropik ormanlari ile dinyanin en guzel yerlerinden biri olmasi
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11. Sicakliga ve cografi kosullara bagl olarak nem
miktari degisir. Ornegin yaz aylarinda, deniz
kiyisi bdlgelerde hava sicakligi 28 derecelere
yaklastiginda ve yuksek nem oldugunda, hava
olmasi gerekenden ¢ok daha sicak hissedilebilir.
Daha fazla terlenir ve hava daha bunaltici olur.
Ozellikle yazin riizgar esmeyen ve ¢ok sicak
glnlerde, nemin bunaltici etkisini yasariz.

Hava sicakken eger nem orani artarsa bizim
hissettigimiz sicaklik da artar. Ortalama %30-
50 arasinda olan nem oranlarinda ¢ok buyuk bir
problem g¢ikmazken, %50 ve Uzerinde olan nem
oranlarinda vicut disariya 1s1 vermekte ¢ok zorlanir
ve vicudun isisi artar. Metabolizmanin dizenli
calismasi bozulur.

Atmosferde nemin az oldugu yerlerde gunlik ve
yillik sicaklik farklari ¢ok olur.

Bu bilgilerden yararlanarak asagidaki gibi
isaretlenen dogru-yanhs etkinliginde tablodaki

isaretlemelerden kag¢ tanesi dogru kabul
edilebilir?
D|Y
A Sicaklik (°C)

30

20 /—\ /

10

0 » Aylar

Nem oraninin fazla oldugu bir yerde yilhk

sicaklik grafigi

Atmosferde nemin az oldugu yerlerde
gunluk ve yilhk sicaklik farklari da az
olur.

Havadaki nem oraninin  normal
degerlerden fazla ya da az olmasi ba2|/
hastaliklara yol acabilir.

Denizden uzak ve yliksek alanlarda nem

miktar1 azdir. /

A)1 B) 2 C)3 D) 4
12. Asagidaki ciimlelerden hangisi iklim ve hava

olaylari yoniinden digerlerinden farkhdir?

A) Ankara’da son 30 yilin en sicak gunu yasandi.

B) Deniz kenarindaki sehirlerin nem orani daha
yuksektir.
C) Turkiye’'nin en ¢ok yagis alan ili Rize'dir.

D) Erzurum’da Ocak ayi ¢ok soguk geger.
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13. Isil ve babasi deniz kenarindaki evlerinin bahgesin-
de oturmus sohbet ediyorlardi. Aksam olup hava
karardiginda Isil, bulunduklari kum olan bdlgeden
denize dogru rizgar esmeye basladigini fark etti ve
bu durumu babasi ile paylasti. Babasi ise suan 40
yasinda oldugunu ve kigukliginden beri genelde
aksamlari karadan denize dogru, glinduzleri ise de-
nizden karaya dogru riizgar estigini sdyledi.

Isil ve babasinin yasadigi bu durum ile ilgili
asagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Bulunduklari karada giindiizeri yagmur yagma
ihtimali daha yuksektir.

B) Babasinin Isil'a sdylemis oldugu bilgiler bolge-
nin iklimi ile ilgilidir.

C) Bulunduklari bdlgenin iklimini inceleyen bilim
dalina klimatoloji, bilim insanina ise klimatolog
denir.

D) Sohbet ettikleri aksam bulunduklari kara
bdlimunde algak basing, denizde ise yuksek
basing etkili olmustur.

14.

Bezelyelerde sari tohum rengi yesil tohum rengine
baskindir.

Fenotip Genotip
1 Sari tohum AA
2 Sari tohum Aa
3 Yesil tohum aa

Tohum rengine gore fenotip ve genotipleri tab-
loda verilen bezelyeler ile ilgili asagidakilerden

hangisi yanhistir?

A) 1 ve 3 numaral bezelyeler g¢aprazlandiginda
olusabilecek bezelyelerin genotipi kesinlikle
kendisini olusturan bezelyelerin genotipinden
farkhdir.

B) Tamami sari tohumlu bezelye elde edebilmek
icin 1 numarali bezelye 2 veya 3 numaral
bezelye ile ¢caprazlanabilir.

C) 2 ve 3 numarali bezelyeler ¢aprazlandiginda
elde edilebilecek 100 tohumun tamami sari
tohumlu olabilir.

D) 1 ve 2 numarali bezelyeler ¢aprazlandiginda
elde edilebilecek tohumlarin sonraki nesillerinde
3 numarali bezelye fenotipi ortaya ¢ikamaz.




15.

16.

17.

Bilim insanlar sirke sinekleri ile gorseli verilen deneyi Kivrik Kanatli Sinekler
yapiyorlar. Kivrik kanatl sirke sinegi yumurtalari 16°C
de yetistirildiginde diz kanatli sirke sinekleri, 25°C de
yetistirildiginde kivrik kanatl sirke sinekleri olugsuyor.
Bu sirke sineklerinden elde edilen yumurtalar tekrar 25°C
de yetistirildiginde kivrik kanatli sirke sinekleri oluguyor. 16°C
Yapilan bu deney ile ilgili; Diiz kanatli |,
I. Bu deney sicakligin sirke sineginin blyime ve
gelismesine etkisini incelemek igin yapilmistir.

II. Cevre etkisiyle olusan degisimlerin tamami kalitsaldir.
[ll. Sirke sineklerinin kanatlarinda bulunan genlerin
isleyisi cevre sartlarindan etkilenir.

verilenlerden hangileri dogrudur? 25°C

A)lve ll. B) Yalniz IIl. ll. DOl | Kivrik kanatis
C)lvelll. D) I, Il ve IlI.

25°C 25°C

I. D&l

25°C

Kivrik kanatli

II. Dol

Dz kanatli Kivrik kanatl

25°C

Kivrik kanath

Kromozom

Kromatin iplik Niikleotid

Protein

DNA
Gorseldeki yapilarla ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi yanlistir?

A) DNA, hucrenin yonetici molekulidir ve yasamsal faaliyetleri (solunum, beslenme, Greme) yonetir.

B) Her canl tirt, hicrelerinde kendine 6zgl sayida kromozom bulundurabilir.

C) Nikleotidler, DNA'nin canliya 6zgu tim kahtsal 6zelliklerinin sifrelendigi ve bu 6zelliklerin tagindigi bolumuduir.
D) Genler niikleotidlerin farkh sira ve sayida dizilmesi ile olusabilir.

Yanda bir DNA molekulinun saglikli eslenme modeli

verimistir. ¥, [ ], /A ve @ nukleotitleri temsil et- 1.2|:nC|r 2 ZI:nCIr

mektedir. * 1 F |
o —_— T+ T 10

|:| ve sf? nukleotidleri karsilikli eslenebildigine : :

gére DNA modelindeki 1. ve 2. zincirlerdeki T 7 H TA

bos birakilan yerlere asagidakilerden hangisi : :

gelmelidir?
A) 1.zincir 2. zincir B) 1.zincir 2. zincir C) l.zincir  2.zincir D) 1.zincir 2. zincir

[ * Y O Y * ] *
] * * O [ [ * [
A o @) A o o A o
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18.

Nikleotit

Verilen DNA molekiilii ile ilgili;

I. Sekil Gzerinde DNA'nin gérev birimi gosterilmigtir.
II. Y ile gbsterilen yapi, DNAya ismini vermistir.

lll. Z ile gbsterilen yapi adenin nukleotidi olabilir.

IV. X ile gosterilen yapi, DNA molekulindeki batin
nikleotidlerde bulunur.

verilen ifadelerden hangileri yanhstir?

A) Yalniz I. B) I ve lll.
C) Il ve . D)l ve IV.

19.

ultrafen

Uzayda kisa bir siire kalinca insan DNA'sinin degistigini fark eden
bilim insanlari, uzayda yasamin en temel yapi taslarini nasil
etkileyebilecedini grmek icin astronot Scott Kelly'i uzaya génderip,
ikiz kardes Mark'i Diinya'da birakt.

Scott Kelly uzayda 500 giinden fazla kaldi. Emekli astronot olan tek
yumurta ikizi kardesi Mark ise kardesini Diinya'da bekledi. Scott'un
degisen DNA'sinin biyik bir kismi Scott, Diinya'ya déndikten 2
giin sonra normale dénddi ama genlerinin yiizde 7'sinin eski haline
ddénmedigi goriildd. Scott'un DNA'sinda yasanan degisiklik, pek gok
test ile dogrulandi. Degisime uzaydaki kozmik radyasyonun yani
sira, uzay yolculugunun getirdidi stresin yol actidi tahmin ediliyor.
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Yukarida verilen haber metnine
asagidakilerden hangisi ¢ikarilabilir?

gore

A) Uzaya giden astronot ortama kisa siirede uyum
saglamis, bu da astronotun yasama sansini
arttirmistir.

B) Uzaya gonderilen astronotun DNA'sindaki %7’lik
degisim mutasyona drnek olarak gosterilebilir.

C) Uzaya gonderilen astronotun DNA’si
uzaydan doéndukten sonra tamami eski haline
dondstiginden bu olay modifikasyon ile
aciklanabilir.

D) DNA'daki degisimler sadece radyasyon ve stres
ile meydana gelir.

Uzun boylu ve kisa boylu bezelyeler
caprazlandiginda uzun boylu bezelyeler
olusuyor.

Sari tohumlu ve yesil tohumlu bezelyeler
El caprazlandiginda yesil tohumlu bezelyeler
olusuyor.

Dizgun tohumlu ve burusuk tohumlu
bezelyeler  caprazlandiginda burusuk
tohumlu bezelyeler olusuyor.

Verilen 6rneklerin hangilerindeki ¢aprazlamada
kullanilan bezelyelerden herhangi birinin melez
ozellik tasidigi kesindir?(Sari tohum yegil tohuma,
uzun boylu bezelye kisa boylu bezelyeye, diizglin
tohum burugsuk tohuma baskindir)

A) Yalniz B B) Yalniz R

C)BveR D)Rve S

Emegi Gegen Ogretmenlerimiz

#1 Abdulkadir ORAKCI # Barig AKINCI

#> Serkan CELEBI #) Slleyman ALTINTAS

# Senol YILDIZ # Tarik OLMEZ

u |Ad|-Soyad| |

| Sinif |

ABCD

ocoOWoo~NOoOOThA~,WDN -
-
»

" [

Cevap anahtarini indirmek igin (R kodu okutunuz.
Daha fazla deneme igin;
www.ultrafenakademi.com'u ziyaret edin
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z) Klimatologlar bir yerlesim yeri icin yagis sicaklik verilerini hazirlayip sekildeki grafigi cizmisler- ;2 goi_(yag; pr— ek 10‘4';0; 25
ir.
Bu verilerden yararlanarak bu yerlegim yeri icin ; ig
I. Karasal iklimin hiikim stirdGgi 1054 rakimli Kayseri ilimiz olabilir. 30
Il. Yerlesim yerinin haftalik hava durumunu belirlemeye yonelik bir ¢alismadir. 20
lll. Nem orani diistik bir yerlesim yeri ise gece ve glindiiz arasindaki sicaklik farki da fazla olur. ‘g .
IV. Gliney Yarim Kiire'de bir yerlesim yeridir. % B ;a § 25 é 235 EEZ i
ifadelerinden hangileri dogrudur? °ca3==2=38 E3 Y=<
A) Yalniz I. B) I ve lll. C) Il ve lll. D) I, Il ve IV. [ B Yagis — Sicakik|
2) K sehrinin zamanla gece-giindiiz siirelerinin degisimini gésteren grafik verilmistir. A Gece giindiiz
Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir? sresi | Gece
A) K sehri zamanla yaz mevsiminden kis mevsimine gegmis olabilir. Gundiiz

B) K sehri Kuzey Yarim Kire'de ise grafik Temmuz ile Ocak aylar arasindaki gece-glindiiz
degisimi olabilir.
C) K sehrinde birim ylzeye diisen 151k enerjisi miktari zamanla azalir.

D) K sehri Glney Yarim Kire'de ise grafik 21 Aralik ile 21 Mart tarihleri arasindaki gece-giindiiz Zaman
degisimi olabilir. >
3) Bezelyelerde sari tohum renginin yesil tohum rengine, uzun boylu olmanin kisa boylu CAPRAZLAMA 1 CAPRAZLAMA 2

olma durumuna baskin oldugu bilinmektedir.

Bir arastirmaci yapacagi ¢aprazlamalar ile gaprazlama 1’den % 50 saf d6l, % 50 melez dol
elde edebilecektir. Caprazlama 2' den ise % 100 melez dol elde edebilmesi beklenmekte-
dir.

Bu aragtirmaci gaprazlamalarinda hangi genotipli bezelyeleri tercih etmistir?

ux‘%

CAPRAZLAMA 1 CAPRAZLAMA 2 Sari tohumlu X Yesil tohumlu Uzun boylu X Kisa boylu
A) AAx Aa AAX a3 bezelye bezelye bezelye  bezelye
B) AAx aa Aa X Aa
C) Aa X aa AAx aa
D) Aa X aa Aa X aa

4) DNA molekiilii ile ilgili; o
I. DNA’nin eslenmesi sirasinda olusan zincirlerde organik bazda eksiklik varsa ya da karsilikh yanhs eslesme °'<A T 0

s6z konusu ise bu hata diizeltilebilir. \°
Il. DNA’nin tek zincirinde adenin sayisi timin sayisina, guanin sayisi sitozin sayisina her zaman esittir.

lll. DNA'nin kendini eslemesi siirecinde sitoplazma igindeki fosfat sayisi azalirken, cekirdek icerisindeki seker a » 8 o\o
saylsl artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve lll. C) ll ve lll. D) LIl ve Il

5) "Kirsehir basta olmak lzere pek ¢cok sehirde afete doniisen ani ve siddetli yagislar hayati
olumsuz etkilemistir. Ulkemiz, son 25 yilin en yiiksek yagis alan Agustos ayini geride biraki-
yor ve yurt genelinde yagislar, bir dnceki yilin ayni ayina gore %35 artmistir."

Yukaridaki haber metnini kaleme alan ve bu haberde bahsi gegen olayla ilgili arastirmalar
yapan bilim insani hakkinda agagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?

A) Bu bilim insanina meteorolog denir.

B) Atmosferde meydana gelen olaylarin gelisimini ve degisimini inceler.

C) Bu bilim insaninin ifadeleri her zaman kesinlik bildirir.

D) Bu bilim insani daha dar bélgeler icin calismalar yapar.
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H % % A

6) Uzun boylu iki bezelye bitkisinin ¢caprazlama semasi gorselde gosterilmistir. Gorseldeki sekiller
genotipleri temsil etmektedir.

Buna gore bu ¢aprazlamaiile ilgili segeneklerde verilen ifadelerden hangisi yanhstir? (Bezelyelerde
uzun boy, kisa boya baskindir.)

A) Caprazlama sonucu g gesit genotip, iki cesit fenotip meydana gelir.

B) Caprazlanan bezelyelerden olusabilecek 100 tane yeni bezelyenin hepsi kisa boylu olabilir.

C) Caprazlanan ana bezelyelerin ikisi de homozigot baskin genotipe sahiptir.

D) Caprazlama sonucu olusabilecek genotiplerin %50'si heterezigot olabilir.

Hastaligin Gérilme

7) Bir bolgedeki insanlarda bir cevresel etken sebebi ile meydana gelen mutasyon sonucu bir has-

talik gbriilmeye baslamistir. Bu hastaligin 3 nesil boyunca o bdlgedeki insanlarda gérilme sayisi 2"
asagidaki grafikte gosterilmistir.
Verilen bilgiler ve grafige gore o bolgede meydana gelen mutasyon ile ilgili;
I. Mutasyon viicut hiicrelerinde meydana gelmis ve mutasyonun nedeni 4. zaman diliminde orta-
dan kalkmis olabilir.
Il. Mutasyon lreme hiicrelerinde meydana gelmis ve mutasyonun nedeni 3. zaman diliminde or-
tadan kalkmis olabilir e FN I
IIl. Mutasyon viicut hicrelerinde meydana gelmis ve mutasyonun nedeni 3. zaman diliminde orta-  Z8fan 2 Zaman }_"3 Zaman § Zaman
dan kalkmis olabilir. i L B s Nesiller

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) lve ll. B) I ve lll. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.
8) Yapilan bir deney sonucunda ayni canliya ait sirke sinegi larvalarinin 16°C'lik sicaklikta bulunanlarin kanatlarinin diiz, 25°C'lik sicaklikta
bulunanlarin kanatlarinin ise kivrik oldugu ve olusan kivrik kanath sineklerin yeni larvalarinin 16°C'lik sicaklikta bekletildiginde meydana
gelen sirke sineklerinin diiz kanath oldugu gorilmustar.
Yapilan deney ile ilgili segeneklerde verilenlerden hangileri dogrudur? (X : Bagiml Degisken, Y :Bagimsiz Degisken)
A) Olay: Modifikasyon B) Olay: Mutasyon C) Olay: Mutasyon D) Olay: Modifikasyon

X:  Kanat Sekli X:  Sicaklik X:  Kanat Sekli X:  Sicaklik

Y:  Sicakhk Y: Kanat Sekli Y:  Sicakhk Y:  Kanat Sekli

9) Sirin Ogretmen, derste bazi malzemeler kullanarak yandaki DNA modelini olusturmus
ve Ogrencilerine gostermistir.

Daha sonra dort 6grencisine bu malzemelerden esit sayida dagitarak, modelde gostermis
oldugu DNA'nin eslenmis halini modellemelerini istemistir.
Buna gore asagidaki 6grenci modellerinden hangisi dogrudur?

A zinciri

B zinciri

e = s = ] E = = g = = = =
5 5 s 5 5 £ E 5 5 £ 5 3
A) 2 ¢ E ¢ B) & % g g C) % & B D) § & B OE
Moo N 5] NN BN [~ 5] S =1 W 5] R i
< @ o < o© o o < o o m < o o g
~ ~

é % \
10) Turkiye'de bulunan bir tatil sitesi, Kasim'a 6zel en cazip tatil rotalarini belirleyerek Seyseller icin de tatil
planladi. 'Bu yil 6grenciler icin ilk uzun tatil 18-22 Kasim tarihleri arasinda. Ailece tatil plani yapanlar icin
sonbaharda diinyadaki en giizel, en ekonomik ve vizesiz tatil yapilacak yerleri siraladik.' diyen siteden kisa
bir tanitim asagidaki gibi verilmistir.

SEYSELLER: BiyiilU bir tropik ada tatili hayaliniz varsa, vizelerin kaldirilmasiyla kapisindan ¢evrilme ihtimali-
niz de kalmamisken, Seyseller firsatini kagirmayin. Hint Okyanusu'nun mithis hazinesi Seyseller, 90'dan
fazla ada, adacik, mercan ve granit kayaliklarindan olusuyor. Kadife gibi beyaz kumlarin turkuaz denizle i¢
ice oldugu essiz sahilleri ve tropik ormanlariyla su tutkunlarinin cenneti Seyseller, Dinya'nin en huzurlu, en |7 — =
glzel koselerinden biri. Kolay kolay unutamayacaginiz bir huzur vadeden Seyseller'e kasim ayinda gitmek, L
dalis yapmak icin de en ideal ay.

Kasim'da hava durumu: 30 °C ve yagmurlu olarak bekleniyor :
Tatil sitesinin bu tanitimi ile Seyseller'i tatil icin segmek isteyen bir ailede hangisi etkili olmamistir? A gk
A) Seyseller'de Kasim ayinda birim yiizeye disen isi enerjisinin Tlrkiye'den fazla olmasi
B) Turkiye'de giines isinlarinin bu tarihlerde daha egik acilarla gelmesi

C) Seyseller'de bu tarihlerde glindiiz siirelerinin kisalmaya baslamasi
D) Muhtesem turkuaz sahilleri ve tropik ormanlari ile diinyanin en giizel yerlerinden biri olmasi

( )
1 2 )

X
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11) Sicakliga ve cografi kosullara bagli olarak nem miktari degisir. Ornegin yaz aylarinda, deniz kiyisi bolgelerde hava sicakligi 28 derecelere
yaklastiginda ve yiiksek nem oldugunda, hava olmasi gerekenden ¢ok daha sicak hissedilebilir. Daha fazla terlenir ve hava daha bunaltici
olur. Ozellikle yazin riizgar esmeyen ve ¢ok sicak giinlerde, nemin bunaltici etkisini yasariz. Hava sicakken eger nem orani artarsa bizim
hissettigimiz sicaklik da artar. Ortalama %30-50 arasinda olan nem oranlarinda ¢ok biyik bir problem g¢ikmazken, %50 ve (izerinde olan
nem oranlarinda viicut disariya 1si vermekte ¢ok zorlanir ve viicudun sicaklig artar. Metabolizmanin diizenli calismasi bozulur.
Atmosferde nemin az oldugu yerlerde giinliik ve yillik sicaklik farklari ¢ok olur.

Bu bilgilerden yararlanarak agagidaki gibi isaretlenen dogru-yanlis etkinliginde tablodaki isaretlemelerden kag¢ tanesi dogru kabul edi-
lebilir?

Sicaklik (°C)
D Y 30
v Yanda Nem oraninin fazla oldugu bir yerde yillik sicaklk grafigi verilmistir. 20
v'| Atmosferde nemin az oldugu yerlerde giinliik ve yillik sicaklik farklari da az olur.
v Havadaki nem oraninin normal degerlerden fazla ya da az olmasi bazi hastaliklara yol agabilir. 10
v"| Denizden uzak ve yiiksek alanlarda nem miktari azdir. 0 > Aylar
A)1l B)2 C)3 D) 4

12) Asagidaki climlelerden hangisi iklim ve hava olaylari yoniinden digerlerinden farkhdir?
A) Ankara'da son 30 yilin en sicak giinii yasandi.

B) Deniz kenarindaki sehirlerin nem orani daha yiiksektir.

C) Turkiye'nin en ¢ok yagis alan ili Rize'dir.

D) Erzurum'da Ocak ayi ¢cok soguk gecer.

13) Isil ve babasi deniz kenarindaki evlerinin bahgesinde oturmus sohbet ediyorlardi. Aksam olup hava karardiginda Isil, bulunduklari kum
olan bolgeden denize dogru riizgar esmeye basladigini fark etti ve bu durumu babasi ile paylasti. Babasi ise suan 40 yasinda oldugunu ve
kiicikliglinden beri genelde aksamlari karadan denize dogru, glindiizleri ise denizden karaya dogru riizgar estigini soyledi.

Isil ve babasinin yasadigi bu durum ile ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Bulunduklari karada guindiizleri yagmur yagma ihtimali daha yiksektir.

B) Babasinin Isil'a sdylemis oldugu bilgiler bélgenin iklimi ile ilgilidir.

C) Bulunduklari bolgenin iklimini inceleyen bilim dalina klimatoloji, bilim insanina ise klimatolog denir.

D) Sohbet ettikleri aksam bulunduklari kara boliimiinde algak basing, denizde ise yiiksek basing etkili olmustur.

14) Bezelyelerde sari tohum rengi yesil tohum rengine baskindir.

Fenotip Genotip
1 Sari tohum AA
2 Sari tohum Aa

3 Yesil tohum aa

Tohum rengine gore fenotip ve genotipleri tabloda verilen bezelyeler ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) 1 ve 3 numarali bezelyeler ¢aprazlandiginda olusabilecek bezelyelerin genotipi kesinlikle kendisini olusturan bezelyelerin genotipinden
farkhdr.

B) Tamami sari tohumlu bezelye elde edebilmek i¢in 1 numarali bezelye 2 veya 3 numarali bezelye ile caprazlanabilir.

C) 2 ve 3 numarali bezelyeler caprazlandiginda elde edilebilecek 100 tohumun tamami sari tohumlu olabilir.

D) 1 ve 2 numarali bezelyeler ¢aprazlandiginda elde edilebilecek tohumlarin sonraki nesillerinde 3 numarali bezelye fenotipi ortaya ¢ikamaz.

15) Bilim insanlari sirke sinekleri ile gorseli verilen deneyi yapiyorlar. Kivrik kanath sirke sinegi Kivrik Kanatl Sinekler

yumurtalari 16°C de vyetistirildiginde diz kanath sirke sinekleri, 25°C de yetistirildiginde kivrik
kanatli sirke sinekleri olusuyor.

Bu sirke sineklerinden elde edilen yumurtalar tekrar 25°C de yetistirildiginde kivrik kanatli sirke
sinekleri olusuyor.

25C 25C

1. Dél

25°C
Diiz kanath Kivrik kanatl
Yapilan bu deney ile ilgili;

I. Bu deney sicakligin sirke sineginin bliyime ve gelismesine etkisini incelemek icin yapiimistir.
Il. Cevre etkisiyle olusan degisimlerin tamami kalitsaldir.

lll. Sirke sineklerinin kanatlarinda bulunan genlerin isleyisi cevre sartlarindan etkilenir.

verilenlerden hangileri dogrudur?

II. Dél

Kivrik kanath

25C | 25C

A) lve ll. B) Yalniz Ill. C) lve lll. D) I, Il ve lll.

lll. D&l

Kivrik kanatli

ﬂ[
%

####

Kivrik kanatli
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16) Gorseldeki yapilarla ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?
A) DNA, hiicrenin yonetici molekiliidir ve yasamsal faaliyetleri (solunum, beslenme, Gireme) Kromozom \
@* { Kromatin iplik

yonetir.
B) Her canli tiir(i, hiicrelerinde kendine 6zgii sayida kromozom bulundurabilir.
C) Nukleotidler, DNA'nin canliya 6zgii tim kalitsal 6zelliklerinin sifrelendigi ve bu 6zelliklerin

tasindigi .IF)éIUm.UdUr. w\\‘* \ k\\& %\\

D) Genler niikleotidlerin farkli sira ve sayida dizilmesi ile olusabilir.

Niikleotid

Prolem

17) Yanda bir DNA molekiiliiniin saglikli eslenme modeli verilmistir. ¥ L. A ve © nikleotitleri temsil
etmektedir.

¥ [I. A ve @ niikleotidleri karsilikh eslenebildigine gére DNA modelindeki 1. ve 2. zincirlerdeki bog ¥

1. zincir 2. zincir
'

birakilan yerlere asagidakilerden hangisi gelmelidir? O
A) 1.zincir 2. zincir B) 1.zincir 2. zincir C) l.zincir  2.zincir D) 1.zincir 2. zincir + + TA
O ¥ ¥ o * *
[ w w O [ 0
A 9] O] A o o

18) Verilen DNA molekiilii ile ilgili;

I. Sekil Gizerinde DNA'nin gorev birimi gosterilmistir.

Il. Yile gosterilen yapi, DNAya ismini vermistir.

lll. Z ile gosterilen yapi adenin niikleotidi olabilir.

IV. X ile gosterilen yapi, DNA molekiliindeki biitiin niikleotidlerde bulunur.
verilen ifadelerden hangileri yanlistir?

Nukleotit

A) Yalniz I. B) I ve Ill.
C) Il ve lll. D) I ve IV.
19) ULTRAFEN

Uzayda kisa bir siire kalinca insan DNA'sinin degistigini fark eden bilim insanlari, uzayda yasamin en temel yapi taslarini nasil
etkileyebilecegini gérmek icin astronot Scott Kelly'i uzaya génderip, ikiz kardes Mark'i Diinya'da birakti.

Scott Kelly uzayda 500 giinden fazla kaldi. Emekli astronot olan tek yumurta ikizi kardesi Mark ise kardesini Diinya'da bekledi.
Scott'un degisen DNA'sinin bliyik bir kismi Scott, Diinya'ya dondikten 2 giin sonra normale déndi ama genlerinin ylzde 7'sinin
eski haline donmedigi goruldi. Scott'un DNA'sinda yasanan degisiklik, pek cok test ile dogrulandi. Degisime uzaydaki kozmik
radyasyonun yani sira, uzay yolculugunun getirdigi stresin yol actigi tahmin ediliyor. 7

Yukarida verilen haber metnine gore asagidakilerden hangisi ¢ikarilabilir?

A) Uzaya giden astronot ortama kisa slirede uyum saglamis, bu da astronotun yasama sansini arttirmistir.

B) Uzaya gonderilen astronotun DNA’sindaki %7'lik degisim mutasyona 6rnek olarak gosterilebilir.

C) Uzaya gonderilen astronotun DNA'sI uzaydan dondiikten sonra tamami eski haline dénistiigiinden bu olay modifikasyon ile agiklanabilir.
D) DNA’daki degisimler sadece radyasyon ve stres ile meydana gelir.

20) B: Uzun boylu ve kisa boylu bezelyeler ¢aprazlandiginda uzun boylu bezelyeler olusuyor.
R: Sari tohumlu ve yesil tohumlu bezelyeler ¢aprazlandiginda yesil tohumlu bezelyeler olusuyor.
S: Dlzgiin tohumlu ve burusuk tohumlu bezelyeler ¢aprazlandiginda burusuk tohumlu bezelyeler olusuyor.
Verilen orneklerin hangilerindeki ¢caprazlamada kullanilan bezelyelerden herhangi birinin melez 6zellik tasidig1 kesindir? (Sari tohum
yesil tohuma, uzun boylu bezelye kisa boylu bezelyeye, diizgiin tohum burusuk tohuma baskindir)
A) Yalniz B B) Yalniz R C)BveR D)RveS
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